



春已文旅

2020年8月26日

每周三出版 总第 159 期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915—3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

数字大竹园：

数字是变化的，生活是改善的

▶▶▶详见八版

本报讯（通讯员 张承喜 周濬 李胜福）8月22日，在第十四届中国西安国际茶叶博览会上，陕西省2019年度茶行业“十佳”评选结果出炉，汉滨区斩获8个奖项，颁奖典礼现场，陕西省茶业协会表彰了陕西省2019年度“十佳”单位和个人。

据悉，陕西省茶行业“十佳”评选活动已连续举办多届，活动通过企业自主申报、政府主管部门审核推荐，省茶业协会实地考察、查阅资料以及召开座谈会、专家论证会等形式，经过层层评选，最终确定“十佳”单位和个人。

汉滨区本次荣获奖项的企业和个人分别为，汉农农业综合开发有限公司荣获陕西“十佳茶企”、陕茶一号、安康富硒茶荣获陕西“十佳最受消费者认可茶品牌”、东旭生态农业开发有限公司荣获陕西“十佳产业扶贫企业”、京康现代农业园区荣获陕西“十佳最美茶园”、汉滨区茶产业协会荣获陕西“十佳茶业协会”、大竹园镇荣获陕西“十佳茶产业脱贫示范镇”、王春久荣获陕西“十佳制茶工匠”、宋昌荣获“优秀茶人”。活动通过表彰、鼓励为陕茶事业做出突出贡献的企业、单位和个人，在全省茶行业中营造出创一流、比贡献、当先进的良好氛围，进一步推动陕茶产业科学、持续、健康发展，弘扬陕茶文化、培养陕茶品牌，发挥茶叶在农民脱贫致富、乡村振兴中的作用。

亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

广告

安康金店 电话：8889880 8186969

人挪活 业挪兴

“五新”大竹园告诉你：乡村振兴这样做



记者 王拥 吴苏 通讯员 康健

秋风习习，已然到了八月末，云层从山峦的起伏线上越飘越高，气温在山风肆意吹荡的时节倏然下降，秋色笼罩在静谧中，位于汉滨区西南端的大竹园镇却是一派热火朝天的景象。

沿着集镇内蜿蜒纵横的道路行进，家家户户房门紧闭，农人戴着草帽忙碌在田园阡陌之间，掰玉米、收核桃、给茶园锄草……汗水滴灌出丰年盛景，成千上万亩土地枝繁叶茂、硕果累累，这是大竹园镇百姓脱贫致富的希望所在，是产业兴旺的重要根基之一。而在集镇社区内，一栋栋房屋鳞次栉比，社区工厂机器轰鸣，流水线上模样的产品反映出工人们纯熟的技术。人们安享着脱贫攻坚所带来的种种好处，朝着小康生活的目标扬鞭奋进，砥砺前行。

五年间，该镇贫困发生率从22%下降到1.8%，摘帽之后，找准切口，确保脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，这是大竹园镇党委政府的庄严承诺。在精细描绘“三农”篇章的过程中，该镇因地制宜，因村施策，以“一园两线三区”建设为重点，着力打造茶花长廊、园林新区、茶旅新镇的发展奋斗目标。同时围绕新环境、新产业、新服务、新民风、新生活五个方面，以七堰、大竹园社区为试点，辐射全镇7村94个村民小组，着眼巩固和完善农村基本经营制度，让大竹园镇的产业建设、政风民风、环境基础等都发生了翻天覆地的变化。而今，乡村振兴战略已然徐徐推进，镇党委政府乘势而上，持续增强政策举措的针对性、科学性和有效性，用“五新”战略谱出响彻汉滨的田园交响曲。

新环境：宜居家园打造乡愁样本

走进粮茶村一组，稻谷和茶叶的清香沁人心脾，水源清澈，道路宽敞整洁，屋舍俨然有序，处处给人一种清新靓丽、干净齐整的愉悦感。

新农村就要有新面貌，新面貌何以体现，最直观的是人居环境的对比。“在建设初期，镇党委政府就坚持把规划作为引领，高起点、高标准建设，将社区、园区、景区、工厂和村民自建房屋进行统筹谋划，一次规划到位，分部分项实施，规划建设中注重各项目与当地自然生态、农民习俗、群众意愿有机结合，逐步打造出点线面全覆盖的和谐美丽村镇，达到生态美、村容美、庭院美、生活美、乡风美的‘五美’目标。”镇人大主席李建立对此介绍道。

“以前，我们最恼火的就是垃圾乱堆乱放，厨厕污水排放等问题，自从镇上开始推行垃圾‘户分类、村收集、镇处理’和污水集中收集、集中处理运行模式，并对村庄院落实施硬化、绿化、亮化、净化、美化，家家户户推行统一的改水、改厕、改路、改厨、改习惯等‘五化五改’提升行动后，我们的居住环境就得到了很大的改善，村民也自然而然地变得更爱干净了。”粮茶村六组组长龚兴成向记者罗列出环境整改后的种种变化。

牢记“绿水青山就是金山银山”的发展理念，该镇以惠民工程为依托，着眼于村容村貌的转变，栽行道树，安装太阳能路灯、硬化道路、积极推进无害化卫生厕所改造，修建污水处理厂等等，让新农村的新风貌逐步凸现。如今的大竹园，立足青山绿水，承载悠悠乡愁，为生态宜居提供了有力的环境支撑，让如诗的乡村画卷刻在乡村振兴的蓝图上。

新产业：因地制宜撬动产业兴旺

从蒿流路的入口处挺进，碧油油的茶树覆盖了周遭的所有土地，茶产业既是该镇的特色产业，也是让村民致富兴业的支柱产业。目前，全镇茶叶总面积达到15000亩，沿蒿坪河连线的七堰、正义、二联、粮茶、大竹园5个村（社区）、库区沿岸马泥、茶校2个村全部因地制宜发展茶产业和柑橘种植，形成了田成方、林成行、渠相通、路相连，旱能灌、涝能排的精准园区。结合脆红李、柿子树、桂花、海棠、紫薇、樱花、柰李、梨树等特色种植，让茶花长廊、茶旅新镇的产业名片得以擦亮叫响。

在该镇的农头茶企东旭生态茶叶园区，记者见到了正在锄草的村民胡启正，已经60多岁的老胡，几年前因交通条件落后被评为贫困户，虽年老体弱，但他并不甘心一直戴着贫困户的帽子。每当茶园需要用工时，他便和老伴一块去做些力所能及的轻巧活。通过劳务用工、土地流转、入股分红，老两口一年下来总共能挣4万元。

左右，很快便脱了贫。

集镇虽大，但农业用地毕竟有限，为让更多群众有业可就，镇党委、政府又大力培育社区工厂，新建了七堰标准化社区工厂、大竹园滨河小区社区工厂。筑巢引凤，在集镇和七堰社区先后引进康润美毛绒玩具、宝云服饰、弘华电子、纸品包装等6家劳动密集型企业，在社区安置点周边配套建设陕茶1号繁育基地300亩、标准化生态茶园5000亩，解决搬迁群众的就近就业问题。同时按照长短产业相结合的方式，积极发展太阳能发电新兴产业，在二联、七堰2个村实施了95亩2.8兆瓦太阳能光伏发电农光互补项目。该镇茶栈村还利用部分发展资金在汉滨区

议事、群众代表决议的程序进行决策，对执行结果进行公开公示。并通过落实“四议两公开”工作法，切实加强了党的领导，充分发挥了群众智慧，使社区服务决策、运行质量有效提升。

七堰社区支部书记黄峰见证了优化治理服务所带来的种种改变，人口密集的七堰社区，管理起来很是复杂。社区便建立了一岗多职和“一格四员”的管理机制，依托微信群、户档案等科技信息为平台，扎实做好网格党建、社会管理和公共服务等工作，让管理人员、党小组、居民代表之间通过信息平台交流互动，最终形成党建引领、平台支撑、三位一体和开放互动的管理服务新格局。

事后的那段日子，泪花仍止不住地往外涌。2016年，贾定菊一家被评为贫困户，按理说，当上贫困户，享受好政策本是她理所应得的，但她却一心只想摘下贫困户的帽子。同年下半年，贾定菊通过贴息贷款5万元，又借了亲戚几万块，成立了新蒲茶叶加工厂。茶叶采摘季，她没日没夜地守在机器旁干活，只短短一年，便赚了数万元。手握红票子的贾定菊，赚到钱后的第一件事便是主动找上区管委会，要求退出贫困户的行列。她的举动，在亲朋邻舍看来颇为不解。“大家都问我，有些人还要争当贫困户，享受国家政策的好处，你怎么还急着去退出呢？我就告诉他们，要靠自己才光荣，国家能扶人一时，一辈子的好日子，哪能全指望国家来帮。”贾定菊的一番话，传到村镇干部耳中，都纷纷为她竖起了大拇指，她的自强自立，也让他其他村民颇受触动，先进模范的影响力让文明乡风滋长于此，群众干事的能动性大大提升。

除了模范带动，各村还聘请“五老”乡贤进入道德评议会，充分发挥新乡贤在群众自治中的作用，大力实施“乡贤结对帮扶”，针对“十种突出劣行”进行整治，革除陋习，清理积弊。稳步推进软实力建设，以学习、宣传“诚实勤俭和”和“七堰社区居民公约”为抓手，充分调动群众的积极性、主动性、创造性，坚持扶贫和扶志相结合，通过喇叭播放、文艺演出、播放影片、跳广场舞、统一在红事馆“过事”等宣传正能量，弘扬勤俭风，提振精气神，推动乡风文明长足发展，行稳致远。

新生活：凝神聚力共谱富裕华章

“致力于改善民生是脱贫攻坚的初衷，也是振兴乡村的核心所在。我们不仅要以高质量发展让群众实现有质量的增收，更要下足功夫补齐群众在教育、医疗、居住、养老、就业等方面短板，让每位群众都能过上体面幸福的新生活。”在大竹园镇党委书记柯英掷地有声的话语中，一张张饱满的笑容绽放在千家万户。

今年54岁的七堰社区村民刘本富，本有一个幸福的家庭，30岁那一年，他跟随同村村民去往山西煤矿务工，钱没赚到，一场意外却要了他半条命。“矿塌了，砸伤了腰椎神经，等我醒来的时候，就已经是残疾了。”此后的岁月，刘本富彻底瘫在了轮椅上。可是厄运却并未放过这个已经陷入艰难的家庭，2010年，刘本富唯一的女儿也出了车祸，假肢替代了原本的腿脚，这让本已拖着残躯的刘本富更加难以接受。

“那时候，他天天愁眉苦脸的日子过得难，时不时就有轻生的念头。我们在积极给他家争取补助的同时，也要时刻警惕着，怕他出事。”提起刘本富，黄峰喟叹的语气中多了几许无奈。

“但我知道政府没有忘记我们，7.18水灾时，是干部把我背出来的。”此后，修新房、建社区，病有所医，老有所养，刘本富搬进了自己看中的新房，门前原本是台阶的楼梯也特意为他修成方便轮椅出行的坡道。2017年，社区引进了电子厂，刘本富成为第一批工人之一，后来又陆续进驻了制衣厂、毛绒玩具厂等活干的刘本富开始挑大梁。“现在我每天到玩具厂拿回要加工的眼片，分包给周围的老太太，自己也能撕上万片，一天能挣30元左右。从老家到社区，从社区到工厂，从工厂到家庭，作为一个残疾人，我没想到还能有今天，已经很知足了。”

这份知足的背后，得益于国家政策的精准定位，仰赖于党委政府的精准实施，归功于党员干部的精准帮扶。广夏千间安置土，不止是给了他们一个新家园，各类基础设施和公共配套设施的建设，社区居民享受就近上学、就近就医、就地培训、就地就业的便捷服务，社区居民养老保险、医疗保险的全覆盖，精神文化的宣传渗透……让人们乐享着与城镇居民同等的待遇和条件。实现搬迁群众转移劳动力、转变职业、转换身份，“三变改革”让农户稳赚、就近务工让农户好赚、多种经营让农户多赚钱的“三转三赚”，确保搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”，过上幸福的新生活。

在如何接续好脱贫攻坚与乡村振兴战略的工作进程中，大竹园镇强化精准理念，树牢系统思维，做好精准文章，在荣获“双连优”的强劲动力下，务实推动乡村振兴迈出坚实步伐，锻造让群众新生活再上新高地的“金钥匙”。

创新强引领 实干兴汉滨



景湾

移民搬迁小区购置商业门面房，实现资产收益扶贫，探索实施异地置业新路径。

要实现乡村振兴，根本出路还是在于产业。该镇很早便意识到了这一点，经过近几年的努力，大竹园紧紧围绕“城市所需、农村所能、区域特色”的定位，构建出现代农业生产经营体系，社区工厂稳固搬迁后续事宜，持续做强做优产业链，赋能特色产业不断提档升级，使产业发展迈上了新的台阶。

新服务：治理有效夯实振兴基础

治理有效是乡村振兴的重要内容，也是乡村治理的重要目标，如何构建充满活力、和谐有序的美丽乡村，大竹园镇把夯实基层基础作为固本之策，创新治理体系，提高服务效能，走善治之路，使得村镇体系建设呈现出卓绝的健康肌理。

而这其中，党建引领勇担先锋。连续多年，大竹园镇的党建工作在全区一直名列前锋。全镇充分发挥村（社区）党支部领导的核心作用，完善民主决策、治理服务、民风培育机制，狠抓班子建设，发挥模范带动作用，掀起比干劲、解民忧的热潮，不断夯实党的堡垒，构筑出共建、共治、共享的多层次社区治理体系。

礼之大成，方可入法，以法为本，和谐共生。规范民主决策，是实现村民自治的重要抓手，为此，凡是涉及群众切身利益的大事，难事，镇上都严格按照支委提议、两委商议、党员大会评

在“三治融合”的治理模式下，该镇还创新打造了“10分”满意工程，建立了“群众有困难诉求，10分钟服务上门”工作机制，开通村民“微”服务信息平台和服务热线，听民声、知民情、解民困，能解决的10分钟内解决，不能解决的10分钟内给予答复，群众对于党员干部处理满意给予10分钟评价。每年及时协调，处理群众身边的操心事、烦心事、揪心事近百件，干群矛盾消弭化解，群众的生活也因此变得更有奔头，更有章法，更有自信。

新民风：文明乡风构筑乡村之魂

对于乡村来说，文明的乡风是立人之根本，也是让村民富裕的重要载体。大竹园镇深入发掘群众身边的先进典型，隆重评选道德模范，表彰身边好人，争创十星级文明户家庭，树立了34位立得住、传得开、叫得响、学得来的先进典型，让群众学有典范、做有标尺、干有方向，基本解决了红白喜事大操大办、铺张浪费、攀比成风，人情负担沉重等陈规陋习，有效地提升了群众比信心、比自强、比致富的意识。

家住七堰社区的村民贾定菊便是其中的典型之一，2007年，她的爱人不幸出了车祸，经过一段时间的治疗，虽然身体康复无虞，但头部神经留下的创伤却再难恢复。“他发病时，人就会到处乱跑，摔东西，所以我也再不能出门务工，家庭经济很是拮据。”贾定菊回想起丈夫出

